Algebra ir geometrija informatikams. Pratybos. Rimantas Grigutis

11 pratybos. Plokstuma erdvéje.

1. Parasykite plokstumos, kuri yra simetrijos plokstuma taskams (x1,y1, z1) ir

(x27 Y2, 22) ) 1ygt£
2. Raskite geometrine vieta tasky, tenkinanciy lygti

(az4+by+cz+d)? — (dz +by+cz+d) =0.
3. ITrodykite, kad trys plokstumos
ar+by+cz+d=0
adr+by+cdz+d =0
Aax+by+ez)+p(de+by+dz)+ k=0

¢ia k # Ad 4 pd’, neturi bendry tasky.
4. Raskite salygas, kada plokstuma

ar+by+cz+d=0

kerta teigiama Oz pusase ( Oy, Oz).
5. Raskite plokstumos

ar+by+d=0

atstuma iki Oz asies.
6. Raskite plokstumuy, lygiagreciy plokstumai

ar+by+cz+d=0

ir nutolusiy atstumu D iki Sios plokstumos, lygtis.
7. Raskite kampus tarp plokstumos

ar+by+cz+d=0

ir koordinatiniy asiy Ox, Oy, Oz.



8. Raskite kampa tarp plokstumos
z=ar+by+d

ir xy— plokstumos.
9. Tegu F' yra figura plokstumoje

z =ax + by +d,

o F’ sios figuros projekcija xy— plokstumoje. Tegu S (F) ir S (F') siy figury
plotai. Irodykite, kad

S(F)=+vV1+a?+b2S(F').
10. Raskite salygas, kada plokstuma
ar+by+cz+d=0

sudaro su Oz ir Oy vienodus kampus. Kada $i plokstuma sudaro vienodus
kampus su visomis koordinatinémis asimis?

11. Irodykite, kad plokstumos, einancios per taska (o, yo,20) ir lygiagrecios
plokstumai

ar+by+cz+d=0
lygtis yra
a(xr —ax0) +b(y—yo)+c(z—2)=0.

12. Trodykite, kad plokstumos, einancios per taska (xo,yo,20) ir statmenos
plokstumoms

ar+biy+ez4+d =0
st + byy + oz +dy =0

lygtis yra



(l‘ — 2o, Y — Yo, % — ZO) ) ((alvblvcl) X (a2762702))
T—To Y—Yo ~— %0
= aq bl (4] =0.
a2 by C2

13. Isitikine, kad plokstumos

r4+y—2y—1=90
r+y—2243=0

yra lygiagrecios, raskite:

1) atstuma tarp duoty plokstumy

2) plokstuma, vienodai nutolusia nuo duotyjy plokstumy

3) plokstumas, nutolusias 5 vienetais nuo plokstumos, kuria rasite atlike 2).
14. Duotos dvi plokstumos:

6r —2y—3z—1=0
S8r —y+424+5=0.

1)Isitikinkite, kad plokitumos néra lygiagrecios ir statmenos.

2) Raskite plokstumas, kurios duotyjy plokstumy sudaromus dvisienius kam-
pus dalyty pusiau.

15. Kokios turi buti m ir n parametry reiksmes, kad plokstumos

r+2y+32—1=20
20 —4dy — 6z —5=0
3r+ay—z—6=0

1) turéty tiktai viena bendra taska

2) eity per vieng tiese

3) poromis kirsdamosi sudaryty tris lygiagrecias tieses.
6. Sudarykite lygtis plokstumuy:

) eina per taska A (2,1, —1) ir stamena vektoriui n =(1,—2,3);
2) eina per tris taskus A (3,3,—1),B(-3,1,4),C (—-1,-1,1);
)
)

—_ =

3) eina per taska A (—2,4,3) ir lygiagreti plokstumai @ — 4y + 5z — 1 = 0;
4) eina per taska A (0, —5,1) ir stamena susikertan¢iom plokstumoms 3z —y +

z=0ir2x4+3y+2—-3=0.



